

## 《穿越聖經》

### 以賽亞書（44）預言耶路撒冷和以色列在彌賽亞國中的榮耀； 藉黑暗描繪地上的現實生活，用光描繪將要顯現神的賜福，形成鮮明對比 （賽 60:1-61:3）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了以賽亞書 58:1-59:21 的內容，讓我們先來重溫一下。

58 章回到責備的主題，神責備以色列人假意禁食。他們一面禁食，一面欺壓別人，迫人做苦工，互相爭競和打人。這樣的禁食神豈會悅納，聽他們的禱告。神要的是被欺壓的人得解救，貧窮饑餓的人得溫飽，這樣神就會應允禱告，被擄的得以回歸，聖城得以重建。真正的敬虔是真心遵守安息日，就是“尊敬這日、不辦自己的私事、不隨自己的私意、不說自己的私話”，以這樣的事奉為喜樂，神就要用“雅各的產業養育他們”，以色列地會再一次成為以色列人居住的地方，而且神在這片土地養活以色列人。

以賽亞書 59:1-14 描述耶路撒冷的聖殿群體是一群滿有罪惡的百姓，他們創造了不公義的世代，地上滿有罪惡與黑暗。耶和華面對這不公義的一代，在 1 節明顯地指出，並不是耶和華不期望拯救，也不是耶和華沒有能力拯救。耶和華不是不理會被打壓及被欺壓的一群，也不是神沒有聽見弱勢者的哀聲。以色列的弱者不能得到拯救，並非因為他們不發出哀聲，也不是神沒有能力及不期望拯救，而是因為猶大人的罪孽使他們與神隔絕。當時的領袖的手滿了血，他們的手指頭被罪玷污，他們口所說的東西都是謊言及邪惡，正常的司法系統已失效，無人按公義提出控訴，反而完全活出謊言。他們正在作惡，無論思想及行動盡都是罪，卻不知道真正的平安，是來自摩西律法所定的公平與公義。他們所進行的司法完全沒有公平，只為了修築自己的路，卻沒有真正的平安。在此，我們看見這群惡領袖如何利用司法來便利自己，把自己所行的罪惡說成是沒有罪，卻對摩西律法所定義的公平與公義沒有興趣，這種以法治利己的做法，受到耶和華嚴厲的責備。

13-15 節為 4-8 節所提到的不公義及罪惡，進行一個神學性解釋，指出領袖們之所以這樣做，就是因為他們其實是不跟從神的一群，他們放棄律法所定義的誠實與正直，以致公平與公義盡都離開，以致那些離棄邪惡的正直人反而成為受害人，這樣，因著領袖背向耶和華，所以本來行惡的被稱為義，行善的卻被稱為惡，這種黑白顛倒的世代，就是第三以賽亞所批判的世代。

不公義的世代極度黑暗，耶和華在 15-16 節中指出，耶和華見地上沒有公平便不喜悅，也見沒有任何人與神有一樣的心思，無一人肯代求，便甚為詫異與驚奇，對弱勢的憐憫心本來是人之常情，每一位有良心的人都會與神一起為到這個世代沒有公平與公義，而感到驚訝及悲傷，可是耶和華卻竟然找不到任何代求及悲哀的人，代表這個不公義的世代也是一個麻木不仁的世代，愛心非常冷淡，所以神便在沒有人關心的世代中，親自出手進行拯救。

神拯救的膀臂會帶來兩樣東西，第一樣是公義與救恩，第二樣是報復及熱心。拯救與報復是一個銀幣的兩面，兩者都要並行，才能明白真正的救恩。神要報復一切惡人，按著人的行為進行報應，因為他們先前欺壓弱者，這些弱者都受到惡人的欺負，所以神對弱者的拯救一定

要包括報復，才能讓真正的公義彰顯，弱者才能得到真正的拯救。原來，拯救並非沒有道德準則，拯救的獲取需要連接惡人的刑罰，公義的彰顯是拯救的核心，而只有神才可以帶來這樣的報復，讓惡人真正得到報應。

然而，從神而來的報應並非人所能做到的，人的報應只會帶來更多的罪惡，讓暴力升級，報復循環不息，可是神的報復卻是一錘定音，祂以戰士的形象來與邪惡爭戰，並且一定會取得壓倒性的勝利，最終從日出之地到日落之處，人必敬畏神的名，錫安必有一位救贖主，堅定所立的約。原本，神的報復並不是毀滅，而是建立盟約，讓律法所定義的公平與公義活出來，神的報復所帶來的拯救，必須在一位錫安的救贖者身上顯明，這救贖者建立錫安公平與公義的管治，讓真正的平安臨到大地。

接下來，我們繼續研讀與查考以賽亞書 60:1-61:3 的內容。

以賽亞書 60:1-9 記載：“興起，發光！因為你的光已經來到！耶和華的榮耀發現照耀你。看哪，黑暗遮蓋大地，幽暗遮蓋萬民，耶和華卻要顯現照耀你；他的榮耀要現在你身上。萬國要來就你的光；君王要來就你發現的光輝。你舉目向四方觀看；眾人都聚集來到你這裏。你的眾子從遠方而來；你的眾女也被懷抱而來。那時，你看見就有光榮；你心又跳動又寬暢；因為大海豐盛的貨物必轉來歸你；列國的財寶也必來歸你。成群的駱駝，並米甸和以法的獨峰駝必遮滿你；示巴的眾人都必來到；要奉上黃金乳香，又要傳說耶和華的讚美。基達的羊群都必聚集到你這裏，尼拜約的公羊要供你使用，在我壇上必蒙悅納；我必榮耀我榮耀的殿。那些飛來如雲、又如鴿子向窗戶飛回的是誰呢？眾海島必等候我，首先是他施的船隻，將你的眾子連他們的金銀從遠方一同帶來，都為耶和華——你神的名，又為以色列的聖者，因為他已經榮耀了你。”

神救贖祂的子民，對以色列人來說，最重要的是國度的復興，他們因為自己的罪被擄他方，國破家亡。以色列人所盼望的是回到本國，國度重得復興，耶和華的榮耀再一次降臨聖城之中，神自己成為聖城之光，所以錫安的復興是神救贖的關鍵。以色列國的榮耀在於神的同在，聖殿是神同在的可見象徵，看見聖殿就知道並相信神的同在，但在巴比倫的侵略下，聖殿將要被毀，所以以賽亞預言將來的復興時，宣告神要成為耶路撒冷的榮光。由於神的臨在，錫安要成為萬國來朝的聖城，這些國家要向聖城進貢財寶，包括遠近的國家，近的有米甸、以法、示巴、基達和尼拜約，這些國家都在阿拉伯地區，遠的地方如眾海島，以他施為代表都因神的榮耀帶金銀來到耶路撒冷，財物的進貢代表萬國臣服於錫安。

面對黑暗的世代，神在以賽亞書 60 章當中發出重大的呼籲，呼籲所有屬神的子民都要興起發光！經文一開始便清楚地指出，這樣的發光並非倚靠自身的力量與準則，而是反照出耶和華的榮光，神的榮光照著神的子民，神的子民猶如月亮一樣反照神的榮光，這才成為神的子民發光的基本原則，他們不是發出別的光，他們本身既不是光體也不是光源，他們的責任就是反照耶和華的榮光，讓人看見：不是人的榮耀，而是神的榮耀。

此外，黎明前有最黑暗的時刻。2 節指出大地充滿黑暗，與不法的事正增多，以致幽暗遮掩萬民，這種萬民的向度說明：地上與黑暗的世代並非只出現在以色列地，萬國萬民也都一樣黑暗，所以“興起，發光！”的吩咐是一種普世性的吩咐，以致列國及列王都要來就以色列所發的光。在原文看來，3 節說明列國列王都要行在以色列的光明當中，原來，黑暗的世代最缺乏的並非黑暗的手段，而是光明的仁義，當神的子民也活出公平與公義，列國列邦的人民便自然在黑暗的光景之下盡都前來，學習這榮光，有一些兒子及女兒由遠方來學習光明，並且列國的財寶也歸給以色列，這個圖像正就是所羅門接待示巴女王的圖像，當時所羅門的

智慧就是黑暗世代的光，列國列邦的君王都前來，要聽所羅門智慧之語，便順道把列國的財物都帶來。

由於黑暗的列國多麼希望可以獲取光明，他們便以成群的駱駝來到，奉上黃金和乳香，並讚美耶和華，以致耶和華的殿能充滿榮耀。表面看來，這種榮耀是由金銀所定義的榮耀，可是我們在這點上要回歸光明真正的定義，就是公平公義，公平與公義比黃金及乳香更珍貴，律法的實踐比更多外表的榮耀更重要，如果以色列有公平與公義，這個國家自然便有光榮，比任何經濟發展與國民生產總值的增長更重要。而我們所追求的榮耀，卻又是一種怎樣的榮耀呢？

以賽亞書 60:10-14 記載：“外邦人必建築你的城牆；他們的王必服事你。我曾發怒擊打你，現今卻施恩憐恤你。你的城門必時常開放，晝夜不關；使人把列國的財物帶來歸你，並將他們的君王牽引而來。哪一邦哪一國不侍奉你，就必滅亡，也必全然荒廢。黎巴嫩的榮耀，就是松樹、杉樹、黃楊樹，都必一同歸你，為要修飾我聖所之地；我也要使我腳踏之處得榮耀。素來苦待你的，他的子孫都必屈身來就你；藐視你的，都要在你腳下跪拜。他們要稱你為‘耶和華的城’，為‘以色列聖者的錫安’。”

這一段的主題就是錫安，並以她的城牆以及她的聖所作為關注的焦點，表明耶和華會感動外邦人主動建造錫安的城牆，並且各國的樹木都要運來建造聖殿，列國的寶物也帶來歸錫安。這是因為耶和華是全地的主，祂有權動用列國列邦所有的財物來建立錫安，祂大可以不用列國列邦的財物，但祂之所以這樣動用，就是要向以色列民說明聖殿是萬民的殿，猶大人不可以把它私有化，聖殿是萬民禱告的殿。

10-12 節提及各國的君王要服事耶路撒冷，就是以前苦害以色列人的君王，要在他們腳前下拜，這一切的榮耀是因為神的同在，耶路撒冷的名要稱為耶和華的城，為以色列聖者的錫安。這個城重新建築，成為榮美的城，以一切珍貴的材料建造，最重要的是神成為他們的光，不再有黑暗，而城中的居民都是義人。錫安的復興不單是建築的復興，更是人民的道德和靈性的復興，這是先知所描寫一幅錫安復興的圖畫。

以賽亞書 60:15-22 神說：“你雖然被撇棄被厭惡，甚至無人經過，我卻使你變為永遠的榮華，成為累代的喜樂。你也必吃萬國的奶，又吃君王的奶。你便知道我一耶和華是你的救主，是你的救贖主，雅各的大能者。我要拿金子代替銅，拿銀子代替鐵，拿銅代替木頭，拿鐵代替石頭；並要以和平為你的官長，以公義為你的監督。你地上不再聽見強暴的事，境內不再聽見荒涼毀滅的事。你必稱你的牆為‘拯救’，稱你的門為‘讚美’。日頭不再作你白晝的光；月亮也不再發光照耀你。耶和華卻要作你永遠的光；你神要為你的榮耀。你的日頭不再下落；你的月亮也不退縮；因為耶和華必作你永遠的光。你悲哀的日子也完畢了。你的居民都成為義人，永遠得地為業；是我種的栽子，我手的工作，使我得榮耀。至小的族要加增千倍；微弱的國必成為強盛。我一耶和華要按定期速成這事。”

以賽亞書 60 章的結尾記載了終末的圖像，這是以賽亞書常有的終末向度。當先知描述當下的生活及錫安的拯救的同時，他也帶出在末世那種美好的將來與遠景，好讓讀者明白眼前錫安的復興，只是這個終末遠景的初嘗，從而鼓勵百姓不要為眼前的困難與黑暗而放棄信仰。對先知來說，終末的真實比他眼前的真實更真實，雖然這終末的圖畫還未實現，但他有信心總有一天會臨到，神已賜下終末的應許，日後終必實現，這是一種已然及未然的張力。

15-22 節所記載的終末圖像可分為兩部分，第一部分在 15-18 節記載錫安的轉化，而第二部分

在 19-22 節記載天地及列國的轉化。首先，這錫安會再有永遠的榮華以及世代的喜樂，會受到列國及列王的供應，並以耶和華作為錫安百姓的救贖主。神作為大能者，美好的金屬會代替次等的材料。錫安中有和平與公義，也不再有不公義的殘暴、欺壓及破壞。以神的拯救及讚美為牆與門，這都是比喻，說明錫安那種有救贖主管治所獲取的公平、公義及救恩，就如黃金與銀子那樣光榮，錫安會成為列國的榜樣。

在 19-22 節記載天地的轉化，當中說明白日的太陽及晚上的月亮都不存在，因為耶和華的光會永遠照明，這是新天新地的圖像，被啓示錄採用來描述新聖城耶路撒冷的光景，並且全部居民都是義人，沒有任何罪惡。天地的轉化告訴我們終末的盼望，惡人也沒有任何地方留給他們，義人必永遠長久作王，耶和華的榮光要作主，再沒有任何的黑暗，也沒有任何的悲哀。

以色列人蒙救贖的高峰，是錫安城成為萬國的中心，而 61 章闡述救恩在以色列人中的景況，由受膏者向耶路撒冷執行和宣告。60 章的主題是國度的復興，特別是錫安城的復興，而 61 章是以色列人生命的復興，由受膏者帶來。從下文的結構可見，這是一位被神所膏者的詩歌，他受神托付，向以色列人施行救恩，他的工作和以賽亞書 40-55 章的耶和華僕人的工作相似，在 61 章見到“被擄的得釋放”、“被囚的出監牢”，以及神和人“立約”，耶和華賜恩給“後裔”，這些主題曾在前文四首僕人之歌，以及以賽亞書 9 章那位應許的君王的工作中出現過。

以賽亞書 61:1-3 記載先知說：“主耶和華的靈在我身上；因為耶和華用膏膏我，叫我傳好消息給謙卑的人（或譯：傳福音給貧窮的人），差遣我醫好傷心的人，報告被擄的得釋放，被囚的出監牢；報告耶和華的恩年，和我們神報仇的日子；安慰一切悲哀的人，賜華冠與錫安悲哀的人，代替灰塵；喜樂油代替悲哀；讚美衣代替憂傷之靈；使他們稱為‘公義樹’，是耶和華所栽的，叫他得榮耀。”

以賽亞書 61 章是一章關於“好消息”的經文，這裏的“好消息”與禧年的意思有關，我們可以由 61:1-3 說明這禧年的福音主要的意思。首先，1 節說明主耶和華的靈降在先知身上，這關於“耶和華的靈”的描述叫我們想起以賽亞書 42 章的僕人之歌，當中描述神已將祂的靈賜給這僕人，而 61:1 更說耶和華用膏膏他，便更明白這是一個君王或祭司被揀選的圖像。神的靈降在某人身上，通常是為了使此人有能力達到神所差派的使命，而先知現在接受神的靈，就是要去完成一個重要的使命：報好消息給貧窮的人，並受差遣去醫好傷心的人，因此，先知的使命就是宣告，就是報告“好消息”。

到底什麼是好信息呢？2 節指出這是耶和華的恩年，也就是利未記 25 章所提到的禧年。禧年的前提就是迦南地的土地神學，耶和華說明所有土地都是屬於耶和華的，任何以色列民都會受到耶和華的賜福，把一片屬於他的土地分給各支派、各家族，所以每一位以色列民本身都擁有從祖宗而來的土地。而另外，所有以色列民都是耶和華的僕人，沒有任何人可以使一位以色列民成為奴隸，他只能賣自己的勞力成為別人的僱工。當有以色列民貧窮起來，把自己的土地抵押出來，或是把自己賣出成為別人的僱工，直到禧年時，買主需要讓此人自由地回歸屬於他自己的土地，而這人也成為自由人。他所有的欠債都清除，全地的經濟再次重新回歸本位，除去了債主與欠債的關係、僱主及雇員的關係、主人與奴隸的關係，把所有對立的情況都打破，每個人都獲取平等的自由。所以，禧年是恩年，是被擄的得釋放、被捆綁的得自由的一年，也是安慰所悲哀人的一年。

因此，61:1-3 以禧年作為主題，說明先知的使命就是把這禧年的福音，宣告給所有貧窮及傷心的人，叫他們能在這一天得到自由，回歸神本來賜福給他們的地步，享受從神而來的福氣，不再成為別人欺壓及追債的對象。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！